

朝韩先后进行海上炮击训练 中方呼吁各方保持冷静克制

据朝中社5日报道,朝鲜于当天进行了海上炮击训练。随后,韩国军队当天在西北岛屿实施了应对海上射击。韩联社5日报道说,韩国延坪岛、白翎岛一带根据军方要求,当地时间12时2分(北京时间11时2分)和12时30分(北京时间11时30分)分别两次向居民下达疏散令。



1月5日,韩国K1E1主战坦克在白翎岛的一个基地进行实弹演习 视觉中国供图

回应韩国新年军演, 朝鲜发射海岸炮

朝中社报道称,朝鲜人民军共动员47门火炮向5个区域发射了192枚炮弹,朝鲜进行的海上炮击训练是为了回应韩国此前进行的新年军事演习,如果韩方继续进行挑衅,朝方将采取前所未有的回应。报道还称,本次炮击训练未对韩方岛屿造成影响。

同一天,韩国联合参谋本部举行紧急记者会称,朝鲜军队于当地时间上午9时至11时在半岛西部海域进行了炮击训练,向延坪岛、白翎岛以北地区发射了200多发海岸炮。这是朝军自2022年12月6日在江原道高城一带实施射击演习后,时隔13个月再次举行海岸炮射击训练。韩国联合参谋本部方面称,炮弹落在韩朝“北方界线”一带双方缓冲区域,因此韩国国民和军队没有遭受损失。

韩国联合参谋本部方面指出,朝鲜自2023年11月23日单方面废除《9·19韩朝军事协议》,此后在西海缓冲区域内重新进行了炮击训练,“这是威胁半岛和平、加剧紧张局势的挑衅行为”。

韩朝海上缓冲区是根据2018

年韩朝双方签署的《9·19韩朝军事协议》,为防止海上武力冲突,在半岛西部海域及东部海域北方界线一带设定的。如果双方在海上缓冲区域进行炮击和海上机动训练,就违反了军事协议。

朝韩双方就朝鲜半岛西部海域边界划分一直存在分歧。韩方在包括延坪岛在内“西海五岛”与朝鲜西部海岸间划定名为“北方界线”的海上分界线,朝方对此不予承认。

朝中社5日报道说,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩视察该国重要军用架车厂,察看该厂生产的大型战略导弹发射架车和各种军用架车。报道未提及视察时间。

韩国两次向延坪岛居民下达避难令

据仁川市瓮津郡透露,延坪面事务所于当天中午12时2分和12时30分两次向延坪岛居民下达了避难令。延坪面事务所接到军队方面的要求,向居民播放了躲避广播,引导居民躲避。白翎面事务所也在同一时间根据军队的要求,播放内容为“请前往避难所”的躲避广播。

此外,原定于是当地时间当天13时从仁川出发前往延坪岛的客轮

也被要求停航。

韩国随后进行海上射击训练

作为应对朝鲜海上炮击的相应措施,韩国军队在西北岛屿实施了应对海上射击。据韩国军方透露,位于白翎岛的海军第六旅和延坪岛延坪部队从当地时间当天15时左右开始使用K9自行火炮和坦克炮等进行了海上射击训练。这是自2018年9月19日,韩朝签署军事协议以来,韩军首次调遣部署在西北岛屿的海军陆战队进行海上射击演习。

中方希望各方保持冷静

1月5日,外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者就当前朝鲜半岛局势提问。

汪文斌表示,我们正密切关注朝鲜半岛有关形势的发展变化,近段时间有关方之间对立加剧,半岛形势持续紧张,作为半岛之邻,中方有关主张维护半岛和平稳定,通过对话协商解决半岛问题。当前形势下,我们希望有关各方保持冷静克制,不采取加剧紧张的行动,避免局势进一步升级,为重启有意义的对话创造条件。

据新华社、央视、外交部网站

“伊斯兰国”认领伊朗爆炸案

极端组织“伊斯兰国”4日宣称制造了日前发生在伊朗东南部克尔曼市的两起爆炸事件。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社4日报道,“伊斯兰国”在一份声明中说,两名袭击者在克尔曼市实施了自杀式炸弹袭击。报道还援引消息人士的话说,监控录像和其他证据表明,第一起爆炸是自杀式炸弹袭击,袭击者身份正在确认中。第二起爆炸“很可能”也是自杀式炸弹袭击。

伊朗内政部长艾哈迈德·瓦希迪4日将克尔曼市爆炸事件死亡人数从此前公布的95人下调至84人。瓦希迪说,共有284人受伤,其中220人在医院接受治疗,一些人在重症监护病房。

据新华社

美中学枪击1死5伤,17岁枪手自杀

美国艾奥瓦州达拉斯县一所中学4日发生枪击事件,一名学生遇害,包括校长在内5人受伤。枪手为该校一名17岁学生,作案后开枪自尽。

枪击发生在位于佩里镇的佩里中学。佩里镇约有8000人。4日是佩里中学学生寒假结束后返校第一天。枪击发生时,还没开始上课。

艾奥瓦州刑事调查部门助理主任米奇·莫特韦特说,枪手为17岁的迪伦·巴特勒,持一把猎枪和一支小口径手枪。调查人员还找到一个“非常初级”的简易爆炸装置,认定不构成安全威胁。

学生阿娃·奥古斯塔斯说,枪声响起时,她正在一间办公室内等老师。由于无法从一扇小窗逃出,她和另一些人一起把门堵住,做好应对准备,后来就听到有人喊“他(枪手)倒下了,你们可以出来了”。

奥古斯塔斯向外跑,一路看见

地上有碎玻璃、鲜血,看到人们从礼堂抬出来一名腿部中弹的女生。

佩里中学在社交网站发布通知,5日停课并向学生、教职工和社区有需要的人士提供心理咨询服务。

巴特勒的行凶动机仍在调查中。

美联社援引巴特勒母亲和两名同龄朋友的话报道,巴特勒平时话少,长期遭受校园霸凌。他的朋友说,巴特勒自小学开始就受欺负,近期中所遭受霸凌愈发严重,且没有得到校方帮助。

共和党总统竞选人维韦克·拉马斯瓦米原定4日在距佩里中学大约2.5公里处举行造势集会。枪击事件发生后,他宣布取消集会。

美国2024年总统选举党内初选第一站定于15日在艾奥瓦州举行。该州初选有着“风向标”之称,受到媒体高度关注。

据新华社

美军一架战略轰炸机坠毁

美国空军一架B-1B型战略轰炸机4日在降落过程中坠毁,4名机组人员生还。

美国空军说,这架B-1B型轰炸机当地时间17时50分左右在南达科他州埃尔斯沃思空军基地降落过程中坠毁。这架飞机当时正在执行训练飞行任务。4名机组成员全部弹射跳伞逃生。

军方正在调查飞机坠毁原因。据美联社报道,事发时云层低,气温接近冰点,能见度不好。

B-1B轰炸机上世纪80年代中期开始服役,载弹量可达大约60吨,最大速度可达1.2马赫,编号

“枪骑兵”。按照美国与苏联达成的核军控协议规定,B-1B轰炸机无法搭载核武器,但可挂载大量多种型号的炸弹、导弹等。

目前有近60架该型轰炸机部署在埃尔斯沃思空军基地和得克萨斯州戴斯空军基地。

这一机型近年来多次发生事故。2022年4月,戴斯空军基地一架B-1B轰炸机的发动机接受维护时起火,导致两人受伤。2018年5月,一架B-1B轰炸机在飞行途中发动机起火,在得州一座机场紧急降落,无人受伤。

据新华社

联合国预测今年世界经济将放缓

联合国4日发布《2024年世界经济形势与展望》报告,预测世界经济增速将从2023年的2.7%降至2024年的2.4%。

报告说,2023年世界经济增速超过预期,这掩盖了短期经济风险及结构性弱点。利率居高不下、地缘政治冲突升级、国际贸易不振、气候灾难多发,对全球经济构成严峻挑战。信贷紧缩和借贷成本上升将使提振经济增长更加困难。

报告说,受高利率以及消费者支出和劳工市场低迷影响,美国经

济增速将从2023年的2.5%降至2024年的1.4%。同时,发达经济体增速将从2023年的1.6%降至2024年的1.3%,发展中经济体增速将从2023年的4.1%降至2024年的4.0%。

报告呼吁加强国际合作以避免债务危机,同时向发展中国家提供金融支持。报告认为,财政状况不佳的中低收入国家需要债务减免和债务重组,用于应对气候变化的资金需求大幅增加,产业政策需要调整,以鼓励创新、提高产能、增强韧性,促进绿色转型。

据新华社

以公布加沙作战“第三阶段”构想

以色列国防部长约亚夫·加兰特4日公布以军在巴勒斯坦加沙地带作战“第三阶段”的构想,同时谈及巴以冲突结束后加沙地带的管理问题。

同一天,美国国务卿安东尼·布林肯启程前往中东地区,按日程将与多国领导人会晤。舆论认为,布林肯出访显现美国对中东地区冲突升级的担忧。

作战“新阶段”

加兰特4日在一份声明中公布以军在加沙地带作战“新阶段”的军事部署,包括在加沙北部开展更精准打击、在加沙南部进一步追踪巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人等。

他在声明中说,以军在加沙北部的军事行动将包括突袭和摧毁

巴勒斯坦武装组织地道、开展空中和地面打击、出动特种部队等。在加沙南部,以军行动重点将放在“消灭”哈马斯领导人和解救被哈马斯扣押的约130名人员。

不过,加兰特没有透露以军作战何时过渡到“第三阶段”。以色列政府新闻办公室当天发表声明说,以方第三阶段作战目标是削弱巴勒斯坦武装组织在加沙地带的残余势力。

加兰特发表声明当天,以军继续轰炸加沙南部汗尤尼斯等地。加沙地带卫生部门通报,以军4日行动导致加沙地带中部和南部至少20人死亡,包括9名儿童。

冲突扩大化?

多家媒体报道,自以军2日空袭黎巴嫩首都贝鲁特南郊的哈马斯办公室、打死哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里等6人后,国际社

会对本轮巴以冲突在中东地区引发更大范围冲突的担忧越来越大。

黎巴嫩真主党、叙利亚和伊拉克两国亲伊朗的民兵组织、也门胡塞武装等近期以“支持巴勒斯坦”为由加强了与以色列的军事对抗。以色列方面迄今既没有证实也没有否认发动2日的空袭。黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉3日说,真主党“不会保持沉默”。

美国国务院发言人马修·米勒4日说,巴以冲突“蔓延到加沙以外不符合任何人的利益”。按照他的说法,布林肯将访问以色列、约旦、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国、沙特阿拉伯、埃及等国,讨论各方为避免冲突升级可以采取的措施。

米勒披露,除了讨论推动加沙地带人道主义援助,美方还寻求在冲突后加沙地带管理等敏感问题上取得进展。

据新华社